

第二屆「腹有詩書——全港小學校際中國語文常識問答比賽」總決賽四強對壘 英華小學蟬聯冠軍

灼見名家編輯部 2022.08.13



教育局局長蔡若蓮博士、灼見名家董事會主席潘桑昌博士、灼見名家社長兼行政總裁文灼非先生、何文匯教授、潘銘基教授、蔡元豐教授、陳瑞端教授及一眾嘉賓與參賽同學合照。

由灼見名家傳媒主辦的第二屆「腹有詩書——全港小學校際中國語文常識問答比賽」8月13日（周六）假香港中文大學逸夫書院大講堂舉行總決賽，四間晉級總決賽的學校表現出色，競爭激烈，最終由英華小學及拔萃女小學再度蟬聯，分別奪得冠、亞軍，聖公會聖彼得小學及啟基學校則分別名列季軍、殿軍。

文灼非：比賽相當於一趟中國傳統文化之旅

總決賽在下午 2:30 分展開，灼見名家傳媒社長文灼非先生在致辭時表示，今年在第 5 波疫情下舉辦賽事挑戰重重，但在一眾機構支持下，本屆共有 67 間小學參賽，超過 600 位師生參與再創新高，感謝連續第二年贊助比賽的鵬程慈善基金、中原地產、伍潔宜慈善基金，在內地、香港慈善足跡廣泛的田家炳基金會，以及來自 13 間大專院校的中文、翻譯及傳播教授、學者擔任是次比賽的顧問及評判，特別是首席顧問何文匯教授，皆為中國語文及文化的大師級學者，陣容較往年鼎盛，還有各支持機構更是此次賽事最強大的後盾。

文社長表示，今年很榮幸邀請到新任教育局局長蔡若蓮博士擔任主禮嘉賓，蔡若蓮局長本科在浸會大學修讀中文，其後在中文大學先後取得中文教育碩士及博士學位，當上校長後致力推廣中國語文知識，是主禮嘉賓的不二人選。而連續第二年舉辦比賽，

他認為學生最大的得益是能有趣地將中國文學史溫習一遍。他形容當年修讀劉大杰編著的《中國文學發展史》十分枯燥，領略當中的精華並不容易。現在則有許多科技幫助學生學習，當中包括施仲謀教授新近出版的《詩詞欣賞與品德情意》，以輕鬆的手法介紹詩詞，施教授並捐贈十多本著作作為今年得獎學生的禮物。

他觀察到，多家大專院校近年積極推廣中國文化知識，特別是在施仲謀教授帶領下，教育大學先後出版了《三字經》相關書籍，也是此次比賽的參考讀物，相信同學讀熟後上陣就不需要擔心，也提升了閱讀的境界，像是走了一趟中國傳統文化之旅，包括文學、歷史、地理知識，甚至是國際關係，無形中學到了許多東西，學得開心，玩得開心，希望能藉由比賽將中華文化發揚光大。



文灼非社長希望，同學在比賽過程中學得開心，玩得開心，灼見名家會繼續努力，把「腹有詩書」辦得更好。

蔡若蓮：歷史文化是根，也是維繫團結的基石

主禮嘉賓教育局局長蔡若蓮博士在致辭時表示，「腹有詩書」出於蘇東坡的詩句「腹有詩書氣自華」，即熟讀詩書可以提升人的修養，由內而外流露出來。她指出，蘇東坡是她最喜歡的大文豪、書法家、政治家，對農業水利也有貢獻。他比莎士比亞早出生 500 年，是當今最多人研究的文學家之一，足證中國文化有獨到的吸引之處，因此她自己也非常喜歡中文。

蔡若蓮局長指出，「腹有詩書氣自華」廣為流傳並非因為蘇東坡的名氣，而是準確地闡述了讀書與個人修養的關係。除了積累知識，讀書也讓我們從別人的經驗中提煉智慧，領悟人生的道理，在潛移默化下塑造我們的品性。現時全球每天出版的書籍眾多，資訊量爆炸，令人不知從何入手。而閱讀經典便是最好的出發點，因為經典作品是寶貴的文化遺產，也是傳統美德的根本，當中的情意與哲理，是智慧的結晶。

她認為是次比賽建議的讀物廣泛，讓同學有機會涉獵這些語言及文化知識，獲益匪淺，恭喜晉身總決賽的同學獲得努力的果實，唯謹記不論名次，在國家歷史文化知識的增益已可終身受用，便是最好的鼓勵。她又引用《荀子·勸學篇》「學不可以已」，指出學習是無止境的，希望同學積累知識，養成習慣不斷進步。

她指出，除了經典，國史、國情、中華文化、國家地理、憲法、《基本法》以及國家安全教育等都是課程重要的組成部分，中國歷史更成為初中必修科目，同學可以整全的學習中國歷史，中國語文科的文學元素也蘊涵了中華文化精神和內涵，修身、求學、做人處事之道。近年，教育局更舉辦多項活動，以及向學校提供多元化教材，以活潑的方式培養同學的學習興趣，豐富同學的學習資源，她呼籲學校多善用這些教材，培養同學成為愛國愛家的人。

她表示，歷史文化是我們的根，也是維繫國家團結的重要基石。從小熱愛和重視自己的民族和文化，並浸淫其中是多麼美好的事情。她感謝文灼非社長舉辦這次比賽，以及一眾顧問教授的支持。



蔡若蓮局長認為是次比賽建議的讀物廣泛，讓同學有機會涉獵這些語言及文化知識，獲益匪淺。

中華文化博大精深 經歷定必終身受用

白玉贊助機構鵬程慈善基金創辦人及主席鍾志平博士致辭時表示，作為觀眾參與第一屆「腹有詩書」比賽，對於問題的深度與同學的學問深感佩服，指出自己未能回答許多問題，從中看到了中國文化博大精深之處。他認為同學在過程之中必須學會欣賞這些知識，不論輸贏，定必終身受用。而「腹有詩書」並非煙花般一瞬即逝，勉勵同學日後繼續深入研究學問，並祝願日後鵬程萬里。



鵬程慈善基金創辦人及主席鍾志平博士致辭。

紫檀贊助機構中原地產亞太區主席兼行政總裁黃偉雄先生則表示，去年他懷着緊張的心情觀看賽事，問題十分不簡單，自愧不如，因此決定再次贊助這個比賽。他讚賞晉身總決賽的同學十分厲害，又感受到老師和家長的支持。中國文化超過 5000 年，即使用 50 年學習都只是其千分之一，足證中華文化的深厚之處。



中原地產亞太區主席兼行政總裁黃偉雄先生致辭。

紫檀贊助機構田家炳基金會董事阮邦耀博士表示，祝賀四所學校經過一番努力晉身總決賽，希望他們能夠發揮最高水準競逐獎項。他認為，中國語文是中華文化重要組成部分，而中華文化和德育教育最終目標是塑造國民優質的品格，十分重要。為了貫徹田家炳先生「育德重於育才」的教育精神，因此贊助是次比賽，希望老師及同學皆能從中有所領會，培養品德，成為擁有高尚品格、高雅氣質和豐厚知識、技能的明日時代公民。



田家炳基金會董事阮邦耀博士致辭。

大師級學者擔任總決賽評判

總決賽四強為啟基學校、英華小學、拔萃女小學及聖公會聖彼得小學，香港中文大學中國語言及文學系榮譽教授何文匯博士、香港中文大學中國語言及文學系教授潘銘基博士、香港浸會大學中文系副教授蔡元豐博士及香港理工大學中文及雙語系教授陳瑞端博士擔任評判。總決賽繼續設有智囊團，各參賽隊伍隊長有權決定是否採納智囊團意見。

文灼非社長感謝四位評判，他形容何文匯教授學問淵博，口才出眾。灼見名家曾訪問何文匯教授有關學習中英文及終身學習的道理，點擊率十分高，因而邀請何文匯教授擔任首席顧問及評判；潘銘基教授是何教授的高足，是中大培養出來的優秀學者，在儒家學說方面十分有心得；理工大學雖着重理工科，但也十分重視中國文化，陳瑞端教授一直不遺餘力地推動中國文化；蔡元豐教授則學貫中西，對於教導外國人中文很有經驗。

比賽在教育局局長蔡若蓮博士、灼見名家董事會主席潘燊昌博士、灼見名家社長兼行政總裁文灼非社長、何文匯教授、潘銘基教授、蔡元豐教授、陳瑞端教授及一眾嘉賓與參賽同學合照後，正式開始。



何文匯教授（左三）、潘銘基教授（右二）、蔡元豐教授（左二）、陳瑞端教授（右三）
接受文灼非先生及潘燊昌博士頒發紀念品。

四隊實力相當 比賽過程激烈

首先必答題環節，各組底分為 100 分，英華小學的學生齊心合力，在全部題目均答對下，以 340 分領先，聖彼得小學、拔萃女小學及啟基學校則分別以 290 分、260 分及 250 分緊隨其後。在搶答題環節，英華小學與三所學校的得分逐漸拉開，各隊同學都把手放在搶答鐘上，不願意放棄任何一個搶答的機會。過程中有答案略有爭議，經評判現場討論後均獲解決，最終英華小學得 650 分，拔萃女小學得 410 分，聖公會聖彼得小學得 370 分，而啟基學校得 310 分，進入挑戰題環節。

挑戰題環節容許智囊團代表上台與出賽同學作賽，令同學志氣更為高昂。四隊均只答錯其中一題，其餘均答對搶分，最終英華小學以 770 分掄元，拔萃女小學以 530 分居亞軍，聖公會聖彼得小學、啟基學校分別以 490 分和 430 分取得季軍及殿軍。



英華小學以 770 分掄元。



拔萃女小學以 530 分居亞軍。



聖公會聖彼得小學奪得季軍。



啟基學校以 430 分取得殿軍。

首席顧問、評判何文匯教授總結四隊表現時指出，同學們作答表現均十分鎮定，但要做到「腹有『詩』書」，便要繼續努力。他以《賦得古原草送別》一詩為例，指出古人寫詩十分簡單，只是依靠平仄格律，但是先賢卻以此創作了數以千萬計的作品。他認為比賽以背誦為主，但忽視格律就難以創作新作品，寄語同學要融會貫通。而廣東話等南方方言能與中古音對應，我們有學習優勢，但不應自滿，更應為祖國保存和弘揚古詩詞的使命，才得以「氣自華」。



何文匯教授勉勵學生為祖國保存和弘揚中華文化。

本屆「腹有詩書——全港小學校際中國語文常識問答比賽」增設教育獎及親子獎，鼓勵學校、學生與家庭三方通力合作，互相扶持。在潘燊昌博士、文灼非社長陪同下，蔡若蓮局長頒發教育獎予成功晉身 18 強的隊伍負責教師，以及向成功晉身 9 強的學生及家長頒發親子獎。

由年初參選至決賽，參賽學生透過逾半年時間，努力不懈地堅持學習中國古典文學及文化，最終 4 間學校突圍而出，進入總決賽爭奪冠亞季殿軍，過程精采萬分。比賽完畢後，本社將比賽精華內容及顧問學習中文的心得輯錄成書致送學校，並於全港書局發行。

原文連結:

<https://www.master->

[insight.com/%e7%ac%ac%e4%ba%8c%e5%b1%86%e3%80%8c%e8%85%b9%e6%9c%89%e8%a9%a9%e6%9b%b8%e2%94%80%e2%94%80%e5%85%a8%e6%b8%af%e5%b0%8f%e5%ad%b8%e6%a0%a1%e9%9a%9b%e4%b8%ad%e5%9c%8b%e8%aa%9e%e6%96%87%e5%b8%b8%e8%ad%98/](https://www.master-insight.com/%e7%ac%ac%e4%ba%8c%e5%b1%86%e3%80%8c%e8%85%b9%e6%9c%89%e8%a9%a9%e6%9b%b8%e2%94%80%e2%94%80%e5%85%a8%e6%b8%af%e5%b0%8f%e5%ad%b8%e6%a0%a1%e9%9a%9b%e4%b8%ad%e5%9c%8b%e8%aa%9e%e6%96%87%e5%b8%b8%e8%ad%98/)